

(上接 05 版)

一群女性的“温柔革命”

“青春期的女孩比男孩更难管。”这是学校老师的共识——女孩们心思更细腻、情感需求更高，这对老师的能力和耐心也无疑是种挑战。

刘香莲告诉记者，该校档案显示，83% 的学生来自单亲家庭或属于留守儿童，其中 72% 存在情感缺失，那些寻衅滋事、协助盗窃的叛逆行为，实则是对温暖的错位呼唤。

从酒店管理转行投身专门教育，刘香莲起初并没有经验。老校长曾叮嘱她：“一定要以教育代替刑罚，因为这些全是未成年人。”而从教这些年，她渐渐明白：解决“问题学生”的同时还得解决“问题家长”，引导“迷途孩子”的核心在于“重塑能力”。

于是，刘香莲带头成立了学校妇委会。她团结女教师力量打造“扶正驿站”升级教学，定制女学生的成长路线。

刘香莲介绍，她和 10 位女教师将学校制定的“笃实行为矫正、道德转化、知识补育、技能培养、个性化延伸”五步教学法融入教学——女教师参与建立“女生行为正向激励台账”：记录女生“按时起床”“主动认错”等进步，纳入“文明女生”评选，奖励她们喜欢的笔记本、护手霜



刘香莲和妇委会的部分老师合影。



下课后，刘苗老师和学生促膝长谈。

针对“道德转化”，女教师将法治教育与女生心理结合，用“如果有人欺负你，该怎么保护自己”的提问，让法治意识扎根心底；针对内向女生，组建朗诵社团，由女教师逐句指导发音；针对情绪冲动的女生，搭配军体拳等武术课程，女教职工在课后轻声引导“把力气用在对的地方”……

“犯错只是在岔路迷失，改正还来得及。”刘香莲始终记得田雨在日记本上写下的这句

有努力就有回报。刘香莲说，2024 年中考，该校 109 名考生中 83.5% (91 人) 升入职高或普通高中；2025 年春季学期，学生主动申请职业技能培训的比例较上一学期提升超 50%。其中，有电脑基础的女生通过 AI 数据标注课程掌握新技能，性格腼腆的女生在朗诵社团找到自信。“扶正驿站”让每个女生的“成长路线图”上，都留下了温暖印记。

“家长课堂”上的感动

教学的这几年，妇委会老师们做了一个决定：打造“家长课堂”，引导家长用“陪伴”代替“打骂”。

每月一次的家长课堂，往往是坚冰开始融化的时刻。

课堂常常从一份特殊的“成长档案”开始。老师们展示的不是分数，而是孩子们的变化轨迹。

“这是杨燕最近的成长记录。”老师展示着一张表格，上面写着：“在舞蹈排练中主动帮助同学”“首次完整组织小组活动”“本月获得‘文明寝室’称号”。杨燕的母亲紧盯着屏幕。这个一直忙于经营服装生意的妈妈，第一次了解女儿在校的表现。她后来私下对老师说：“我一直以为她只会惹事……”



助教刘玉兰给女生梳头。

刻”。老师会匿名朗读一些信件片段。

“我知道你们不是不爱我，只是不知道该怎么爱。”——这是学生谭月写的信。她的父母对视了一眼，同时沉默了。

原来，在来学校之前，谭月过惯了自由散漫的生活。因为家庭矛盾和其他压力，谭月一度被诊断出有抑郁倾向，和母亲的冲突也愈演愈烈。

来学校三个月后，在老师的鼓励下，她开始尝试

与父母通信，这是几年来第一次心平气和的沟通。她在一封信里写道：“谢谢你们把我送进来。”她写信告诉父母，自己之前做得不对，也开始

问候家人的身体。父母上次来看她时，她主动讲了自己在这里的变化。

“很多孩子第一次写信时，根本不知道怎么写。我们会帮女生们修改信件，把‘你们都不爱我’转化为‘我希望我们能好好说话’。”刘香莲说，“有

个女孩写了 20 遍开头，最后她写：‘妈，我在这里学会了叠被子。你总说我懒，现在我能把被子叠成豆腐块了。’”

在家长课堂上，老师们还收到了家长的“特殊礼物”。2024 年的一次家长课堂，学生李悦的父亲带了一小袋家乡特产，用生涩的普通话对老师说：“老师，辛苦了。”

这对父女的和解，离不开刘玉兰的助力。李悦的父亲性格内向，语言沟通存在障碍，以往探望总是来去匆匆。直到一次家长课堂上，老师向父亲讲述了李悦入校后的变化，父亲听完后沉默了。离开前，他只说了一句：“老师，辛苦了。”走到校门口，父亲回头望向教学楼的方向——教室里，李悦正站在窗前向他挥手。

从那以后，父亲偶尔会主动打电话来，每次会多说两句：“吃得惯不？”“天冷加衣。”

“家长课堂不是要教父母怎么做，而是给他们一个机会，听见孩子真正的声音。很多时候，听见了，就懂得该怎么做了。”刘香莲说。

走出学校，走向未来

翻开学校一叠厚厚的资料，记者看到上面记录着一组数据——自办学以来，郴州市未成年人拉车门盗窃、摩托车盗窃等涉财产类案件，较该校办学前同比减少超 70%；2023 年至今，1391 名结业学生中，860 人重返校园、192 人掌握技能顺利就业、238 人进入职业技能培训机构深造，转化成功率达 92.7%。其中，离校女生中有 50% 从事美容美发等技能工作，20% 重返校园继续读书。

比数据更感人的，是一个个重生故事：曾有文身的女生主动洗去文身，结业后学护理，立志“用专业温暖别人”；曾因打架被送入校的女生，经心理疏导后性格趋于平和，升入职校后加入社区志愿服务队；曾因厌学辍学、计划报考幼儿师范的学生希望让更多缺爱的孩子感受到重视。

“为了让女孩子们的‘重生’更持久，我们策划了毕业生跟踪计划。”刘香莲说，学校还与广州思科科技、湖南领航教育等企业合作，为毕业生提供就业支持。

跟踪中，老师们看到了更多故事。李悦去深圳当服装导购，月薪 2800 元。遇到难题，她常给刘苗发信息求助。刘苗会教她做自媒体账号，分享服装搭配。如今，她的自媒体账号有 3000 多粉丝，未来可期。

杨燕在长沙做人力资源工作。



学生“毕业”时，老师会送她离校。

记者手记

让每一段青春都能“安全着陆”

采访结束离开时，山间的薄雾正在散去。回望那座被群山环抱的校园，我想到的已不只是这 400 多个女孩的故事。

郴州这所学校的探索，正是国家政策在基层的生动实践。党的十八大以来，党中央始终将少年儿童工作置于中华民族永续发展的战略高度。《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》的修订实施，“专门教育”被明确纳入国民教育体系，特别是党的二十届三中全会提出“制定专门矫治教育规定”，一系列顶层设计为迷途少年铺就了回归之路。

然而，要真正托举每一个迷失的青春，仍需多方持续发力：

政策层面，需要进一步细化专门学校的建设标准、课程体系与评估机制，让“教育为主、惩罚为辅”的原则拥有更清晰的操作路径。

政府层面，应建立跨部门协同机制，融合教育、公安、司法、民政、

上个月她给老师打视频电话提到：“我现在招人，专招那些走投无路的女孩。我会告诉她们，还有别的路！”

“哪怕十个女孩里只有一个回头，也值了！”刘香莲说。

“很多人问：做这个有什么意义？”校长蒋坤坦言，“意义就在于，如果我们不管，这些孩子很可能就会成为社会问题。而现在，她们大多能成为自食其力的劳动者，有的还能帮助其他人。这不只是挽救了一个孩子，也是减少了一个潜在的社会隐患，温暖了一个家庭。”

一位长期关注青少年问题的社会学者曾评价：“这类专门学校所做的，本质上是一种‘社会修复’。它用教育和关爱替代了简单的惩戒，在犯罪行为发生前进行有效干预。这种针对‘问题少年’的专门教育模式，不仅给了孩子们改过的机

会，也为基层社会治理提供了有价值的实践路径。”

“我们的工作是让孩子们迷途知返。”刘香莲说，在这座被群山包围的“孤岛”上，她和老师们用倾听、陪伴守护着 400 多个女孩。她们没有“神力”，只是做了最简单的事——记住女孩们哪个不吃辣、哪个爱唱歌、哪些会折星星；在她们哭泣时递张纸巾，在她们迷茫时说句“还有我在”。

（为保护隐私，文中学生均为化名）

社区及企业资源，为孩子们构建从矫治到升学、从技能培训到就业安置的完整支持网络。

家庭层面，必须承担起首要责任。家长需打破“甩包袱”心态，主动参与家庭教育，学习与青春期孩子沟通。正如家长课堂所启示的，改变始于倾听，而非说教。

孩子自身，也需在引导下学会面对过去、承担责任，并相信凭借一技之长与端正品行，终能赢得社会的认可。

每一所这样的学校，都像是一个“迷途中转站”。但最终目标，是让家庭、学校、社会共同织成一张紧密的防护网，让更多孩子在歧路之初就被及时拉回，让每一段青春都无需经历“孤岛”般的挣扎，就能在阳光下找到自己的跑道。

这不仅是挽救一个孩子，更是守护我们共同的未来。